

CENTRAL EXAMINATION COMMITTEE, BIHAR

EDUCATIONAL DEVELOPMENT (WITHOUT BOOKS)—FOR BIHAR
EDUCATION OFFICER.

Time—1.30 Hours.

Full Marks—50
Higher Standard—30
Lower Standard—20

Part 'A' / खण्ड 'क'

Objective type question/वस्तुनिष्ठ प्रश्न

Answer all questions. Only **one** answer among alternatives of each question is correct.
No negative Marks will be given for wrong answer. 25×1=25

सभी प्रश्नों का उत्तर देना अनिवार्य है। प्रत्येक प्रश्न के उत्तर के विकल्पों में कोई एक ही सही है। गलत उत्तर के लिए ऋणात्मक अंक नहीं दिये जायेंगे।

1. What is the correct full form of R.M.S.A.—

- (a) Rajkiya Madhyamic Siksha Abhiyan
(b) Rajya Madhyamic Siksha Abhiyan
(c) Rashtriya Madhyamic Siksha Abhiyan
(d) Rajyakrit Madhyamic Siksha Abhiyan

आर०एम०एस०ए० का सही पूर्ण रूप क्या है—

- (क) राज्यकीय माध्यमिक शिक्षा अभियान
(ख) राज्य माध्यमिक शिक्षा अभियान
(ग) राष्ट्रीय माध्यमिक शिक्षा अभियान
(घ) राज्यकृत माध्यमिक शिक्षा अभियान

2. What is the correct full form of S.C.E.R.T.—

- (a) School Council of Educational Research and Training
(b) State Council of Educational Research and Training
(c) Scheme of Educational Research and Training
(d) Secondary Council of Educational Research and Training

एस०सी०ई०आर०टी० का सही पूर्ण रूप क्या है—

- (क) स्कूल काउन्सिल ऑफ एजुकेशनल रिसर्च एण्ड ट्रेनिंग
(ख) स्टेट काउन्सिल ऑफ एजुकेशनल रिसर्च एण्ड ट्रेनिंग
(ग) स्कीम ऑफ एजुकेशनल रिसर्च एण्ड ट्रेनिंग
(घ) सेकेंडरी काउन्सिल ऑफ एजुकेशनल रिसर्च एण्ड ट्रेनिंग

P.T.O.

3. What is the correct and full form of N.C.T.E.—

- (a) Nominated Council of Teaching Education
 (b) North Council of Teachers Education
 (c) National Council of Teaching of Education
 (d) National Council of Teacher Education

एन०सी०टी०ई० का सही पूर्ण रूप क्या है--

- (क) नौमिनेटेड काउन्सिल ऑफ टीचिंग ऑफ एडुकेशन
 (ख) नॉर्थ काउन्सिल ऑफ टीचर्स एडुकेशन
 (ग) नेशनल काउन्सिल ऑफ टीचिंग ऑफ एडुकेशन
 (घ) नेशनल काउन्सिल ऑफ टीचर एडुकेशन

4. What is the correct and full form of B.R.C.—

- (a) Bharat Resource Centre (b) Bihar Resource Centre
 (c) Block Resource Centre (d) Block Region Centre

बी०आर०सी० का सही पूर्ण रूप क्या है--

- (क) भारत रिसोर्स सेंटर (ख) बिहार रिसोर्स सेंटर
 (ग) ब्लॉक रिसोर्स सेंटर (घ) ब्लॉक रिजन सेंटर

5. What is the correct and full form of C.R.C.—

- (a) Cluster Resource Centre
 (b) Campus Research Centre
 (c) Council of Research Centre
 (d) Council of Recruitment Centre

सी०आर०सी० का सही पूर्ण रूप क्या है--

- (क) क्लस्टर रिसोर्स सेंटर
 (ख) कैम्पस रिसर्च सेंटर
 (ग) काउन्सिल ऑफ रिसर्च सेंटर
 (घ) काउन्सिल ऑफ रिक्रूटमेंट सेंटर

6. How many B.Ed. Training Colleges are in Bihar—

- (a) 10 (b) 15
 (c) 07 (d) 06

बिहार में कितने बी०एड० प्रशिक्षण महाविद्यालय हैं--

- (क) 10 (ख) 15
 (ग) 07 (घ) 06

7. How many B.Ed. Colleges of Bihar are affiliated with NCTE—

- (a) 07 (b) 06
 (c) 03 (d) 02

बिहार के कितने बी०एड० प्रशिक्षण महाविद्यालय राष्ट्रीय अध्यापक शिक्षा परिषद् से संबंधन प्राप्त हैं--

- (क) 07 (ख) 06
 (ग) 03 (घ) 02

8. How many PTTC are affiliated with NCTE— *

- (a) 76 (b) 86
 (c) 42 (d) 52

कितने प्राथमिक शिक्षक शिक्षा महाविद्यालय राष्ट्रीय अध्यापक शिक्षा परिषद् से संबन्धन प्राप्त हैं--

- (क) 76 (ख) 86
 (ग) 42 (घ) 52

9. Write the teacher pupil ratio in respect of Right to Education Act, 2009—

- (a) 01:50 (b) 01:35
 (c) 01:40 (d) 01:30

शिक्षा अधिकार कानून के संदर्भ में शिक्षक छात्र का अनुपात क्या है--

- (क) 01:50 (ख) 01:35
 (ग) 01:40 (घ) 01:30

10. How many Posts of DPO are districtwise sanctioned—

- (a) 03 (b) 05
 (c) 04 (d) 06

जिलावार जिला कार्यक्रम पदाधिकारी के कितने पद स्वीकृत हैं--

- (क) 03 (ख) 05
 (ग) 04 (घ) 06

11. Which one of the following about RMSA and SSA is correct ?

- (a) RMSA covers the Whole Nation and SSA covers only state
 (b) RMSA means Rashtriya Madhyamic Shiksha Abhiyan and
 SSA means State Shiksha Abhiyan.
 (c) RMSA covers the age group of 14-16 and SSA covers the
 age group of 06-14.
 (d) RMSA and SSA both are the same

आर०एम०एस०ए० तथा एस०एस०ए० के बारे में निम्नांकित में कौन सही है--

- (क) आर०एम०एस०ए० पूरे देश में है तथा एस०एस०ए० पूरे राज्य में है
 (ख) आर०एम०एस०ए० का तात्पर्य राष्ट्रीय माध्यमिक शिक्षा अभियान से है तथा एस०एस०ए० का तात्पर्य राज्य
 शिक्षा अभियान से है ।
 (ग) आर०एम०एस०ए० 14-16 के आयु वर्ग को आच्छादित करता है तथा एस०एस०ए० 06-14 आयु वर्ग को
 आच्छादित करता है ।
 (घ) आर०एम०एस०ए० तथा एस०एस०ए० दोनों एक समान है

12. The officer responsible to write the ACR of Programme officer posted in DEO office is—

- (a) RDDE (b) DEO
 (c) DPO (Estt.) (d) DPO (RMSA)

जिला शिक्षा पदाधिकारी के कार्यालय में पदस्थापित कार्यक्रम पदाधिकारी की वार्षिक गोपनीय चारित्रिक लेखन के लिए कौन-से पदाधिकारी उत्तरदायी हैं--

- (क) आर०डी०डी०ई०
 (ख) डी०ई०ओ०
 (ग) जिला कार्यक्रम पदाधिकारी (स्थापना)
 (घ) जिला कार्यक्रम पदाधिकारी (आर०एम०एस०ए०)

13. The quality Education Mission Programme was launched in Bihar on—

- (a) 26th Jan., 2011 (b) 22nd March, 2011
 (c) 14th Nov., 2011 (d) 5th Sept., 2011
 गुणवत्तापूर्ण शिक्षा कार्यक्रम का शुभारंभ कब किया गया—
 (क) 26 जनवरी, 2011 (ख) 22 मार्च, 2011
 (ग) 14 नवम्बर, 2011 (घ) 05 सितम्बर, 2011

14. The University responsible for sanctioning affiliation to technical colleges—

- (a) Aryabhat University
 (b) Chanakya University
 (c) Bir Kunwar Singh University
 (d) Jai Parakash University
 तकनीकी महाविद्यालयों के संबन्धन प्रदान करने हेतु कौन विश्वविद्यालय उत्तरदायी है—
 (क) आर्यभट्ट विश्वविद्यालय
 (ख) चाणक्य विश्वविद्यालय
 (ग) बीर कुंवर सिंह विश्वविद्यालय, आरा
 (घ) जय प्रकाश विश्वविद्यालय, छपरा

15. The essential qualification for high school teachers other than academic and training is—

- (a) TET (b) STET
 (c) CAT (d) MAT
 शैक्षणिक तथा प्रशैक्षणिक योग्यता के अलावे कौन-सी योग्यता उच्च विद्यालय के शिक्षक हेतु है—
 (क) टी०ई०टी० (ख) एस०टी०ई०टी०
 (ग) सी०ए०टी० (घ) एम०ए०टी०

16. Who appoints the Chairman of Bihar Madarsa Board and Bihar Sanskrit Siksha Board—

- (a) Education Minister (b) Chief Minister
 (c) Cabinet (d) Governor of the State
 बिहार मदरसा शिक्षा बोर्ड तथा बिहार संस्कृत शिक्षा बोर्ड के अध्यक्ष की नियुक्ति कौन करते हैं—
 (क) शिक्षा मंत्री (ख) मुख्य मंत्री
 (ग) मंत्रिपरिषद् (घ) राज्य के महामहिम राज्यपाल

17. Where Central University are going to be established—

- (a) Motihari (b) Gaya
 (c) Patna (d) Motihari & Gaya both
 केन्द्रीय विश्वविद्यालय कहाँ स्थापित किये जा रहे हैं—
 (क) मोतिहारी (ख) गया
 (ग) पटना (घ) मोतिहारी एवं गया दोनों जगहों में

18. How many indicators are given in quality Education—

- (a) 20 (b) 25
 (c) 15 (d) 30
 गुणवत्ता शिक्षा में कितने सूचक हैं--
 (क) 20 (ख) 25
 (ग) 15 (घ) 30

19. The female literacy rate of Bihar is—

- (a) Less than Jharkhand State
 (b) Less than Guzrat State
 (c) Equal to Delhi State
 (d) More than Himachal State
 बिहार में महिला साक्षरता दर है--
 (क) झारखंड राज्य से कम (ख) गुजरात राज्य से कम
 (ग) दिल्ली के बराबर (घ) हिमाचल प्रदेश से अधिक

20. Who is the Member Secretary for Block Teachers Niyojan—

- (a) BEO (b) BDO
 (c) DPO (Estt.) (d) DDC
 प्रखंड शिक्षक नियोजन में सदस्य सचिव कौन हैं--
 (क) बी०ई०ओ० (ख) बी०डी०ओ०
 (ग) डी०पी०ओ० (स्थापना) (घ) डी०डी०सी०

21. What is the grade pay of DEO—

- (a) 5,400 (b) 6,600
 (c) 6,400 (d) 7,600
 डी०ई०ओ० का ग्रेड पे क्या है--
 (क) 5,400 (ख) 6,600
 (ग) 6,400 (घ) 7,600

22. Who gives financial approval for Madarsa teachers—

- (a) Director Primary Education
 (b) Director Secondary Education
 (c) Special Director, Secondary Education
 (d) None of these

मदरसा शिक्षकों को वित्तीय अनुमोदन कौन देता है--

- (क) निदेशक, प्राथमिक शिक्षा
 (ख) निदेशक, माध्यमिक शिक्षा
 (ग) विशेष निदेशक, माध्यमिक शिक्षा
 (घ) उपर्युक्त में से कोई नहीं

23. The term "Prerak" (प्रेरक) is associated with—

- (a) Shakshar Bharat
 (b) SSA
 (c) Mukhya Mantri Akshar Aanchal Yojana
 (d) RMSA

प्रेरक किससे संबंधित है--

- (क) साक्षर भारत
 (ख) एस०एस०ए०
 (ग) मुख्य मंत्री अक्षर आंचल योजना
 (घ) आर०एम०एस०ए०

24. Who is responsible for the issue the amount more than 10 lacks—

- (a) DPO (Estt.) (b) DPO (SSA)
 (c) DEO (d) DPO (SSA) and DEO

दस लाख रुपये से अधिक की राशि निर्गत करने हेतु कौन-से पदाधिकारी उत्तरदायी हैं--

- (क) डी०पी०ओ० (स्थापना)
 (ख) डी०पी०ओ० (एस०एस०ए०)
 (ग) डी०ई०ओ०
 (घ) डी०पी०ओ० (एस०एस०ए०) तथा डी०ई०ओ०

25. Education Day in Bihar is celebrated on—

- (a) 5th September (b) 22nd March
 (c) 10th November (d) 11th November

बिहार में शिक्षा दिवस कब मनाया जाता है--

- (क) 05 सितम्बर (ख) 22 मार्च
 (ग) 10 नवम्बर (घ) 11 नवम्बर

Part 'B'/खण्ड 'ख'

Short answer type questions/लघु उत्तरीय प्रश्न

Answer any **five** questions. Answer of each question should be given in about 100 words.

किन्हीं पाँच प्रश्नों का उत्तर दें। प्रत्येक प्रश्न का उत्तर लगभग 100 शब्दों में दें।

5×2=10

1. What is the Gandhian concept of Basic Education ? What is the present position of Basic Education in Bihar ?
बुनियादी शिक्षा के संबंध में गाँधी के विचार क्या हैं ? वर्तमान में बिहार में बुनियादी शिक्षा की क्या स्थिति है ?
2. What do you mean by RMSA (Rashtriya Madhyamic Shiksha Abhiyan) ? Why it was felt necessary to launch it ?
राष्ट्रीय माध्यमिक शिक्षा अभियान से आप क्या समझते हैं ? इसको प्रारंभ किये जाने की क्या आवश्यकता अनुभूत हुई ?
3. What are the aims and objectives of Serva Shiksha Abhiyan (SSA) ?
सर्व-शिक्षा अभियान का उद्देश्य क्या है ?
4. What are the important provisions of Right to Education ?
शिक्षा अधिकार कानून में महत्वपूर्ण प्रावधान क्या हैं ?
5. What are the important recommendations of knowledge Commission ?
ज्ञान आयोग की महत्वपूर्ण अनुशंसाएँ क्या हैं ?
6. What is Madarsa Education Board ? Which are the courses prescribed ?
मदरसा शिक्षा बोर्ड क्या है ? इसमें कौन-से पाठ्यक्रम निर्धारित हैं ?
7. Write the process and necessary qualification for the recruitment of Madhyamic Teachers.
माध्यमिक शिक्षक की नियुक्ति की प्रक्रिया तथा योग्यता के बारे में वर्णन करें।

Answer any **two** questions. Each question carries $7\frac{1}{2}$ marks.

किन्हीं दो प्रश्नों के उत्तर दें। प्रत्येक प्रश्न $7\frac{1}{2}$ अंक के हैं।

2×7.5=15

1. Write brief history of Primary Education in Bihar.
बिहार में प्राथमिक शिक्षा का संक्षिप्त इतिहास का वर्णन करें।
2. What were the causes behind to launch the New Structure of Education in Bihar.
Write rights and duties of District Programme Officer (Establishment).
शिक्षा की नई संरचना के पीछे क्या कारण थे? जिला कार्यक्रम पदाधिकारी स्थापना के कर्तव्य एवं दायित्वों का वर्णन करें।
3. Write short notes on any **two**—
(a) Shakshar Bharat
(b) Mukhyamantri Cycle Yojana
(c) SCERT
किन्हीं दो के बारे में संक्षेप में लिखें—
(क) साक्षर भारत
(ख) मुख्य मंत्री साईकिल योजना
(ग) एस०सी०ई०आर०टी० (राज्य शिक्षा शोध एवं प्रशिक्षण परिषद्)
4. What do you mean by Educational Reconstruction? How many posts have been abolished under the new structure scheme, name.
शैक्षिक पुनर्गठन से आप क्या समझते हैं? इसके अन्तर्गत कितने पदों को समाप्त कर दिया गया है?
5. How the office of the inspectress of Bihar is functioning now a days?
विद्यालय निरीक्षिका बिहार का कार्यकलाप इन दिनों कैसे चल रहा है?